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兰州一中2016-2017-2学期高一年级期中考试试题

地  理

说明：本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（答题卡、非选择题）两部分。满分100分，考试时间50分钟。第Ⅰ卷为单项选择题，共25小题，每小题2分，共50分，答案写在答题卷（卡）上，交卷时只交答题卡，试卷请妥善保存。

第Ⅰ卷 单项选择题

1.属于断块山的是

A.阿尔卑斯山      B.富士山          C.喜马拉雅山      D.华山

下图为“某地地质构造示意图”。读图回答2～4题。
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2.有关图示地区地质地貌的叙述，正确的是

A.乙地背斜成谷   B.丙与丁之间有断层   C.丙地向斜成谷     D.地质构造为褶皱山

3.受侵蚀作用影响最强的地区及其外力作用，对应正确的是

A.甲——风力侵蚀  B.乙——流水侵蚀   C.丙——冰川侵蚀   D.丁——人类活动

4.在甲、乙、丙、丁各打一口深井，最可能找到石油、天然气的是

A.甲               B.乙               C.丙               D.丁

台湾地区的铁路呈半环状，分布于沿海地区，没有直接
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联系东西部的横向铁路，如右图所示。读图回答5～8题。

5.对台湾地区铁路选线影响最大的自然因素是

A.气候     B.河流     C.地形     D.矿产

6.在山区，人们通常优先建设公路，其次才是铁路。

这是因为铁路

A.建设难度小          B.成本低

C.最大限制坡度小      D.工程量小

7.对台湾地区铁路选线影响最大的社会经济因素是

A.劳动力价格          B.科技实力

C.政策支持            D.人口分布

8．在以下地形单元区中，修建同样直线长度和技术标准的铁路，铁路线路的弯曲程度和总长度最大的是

A.内蒙古高原        B.四川盆地         C.山东丘陵        D.华北平原

流量是指单位时间内通过某一断面的水量，常用单位为立方米/秒。流速是指河流中水质点在单位时间内移动的距离。流量和流速是影响河流侵蚀、搬运和沉积作用的重要因素。下图为某河段示意图，箭头表示河流流向。读图回答9～11题。
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9.流水侵蚀作用最活跃的是

A.①               B.②               C.③               D.④
10.若①②连线处河流断面的水流面积为50平方米，流速为300米/秒。则该处河流断面的流量为

A.3000立方米/秒    B.5000立方米/秒    C.1500立方米/秒    D.15000立方米/秒

11.符合①②连线处河流断面的剖面是
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下图表示四种地表形态。读图回答12～13题。
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12.四种地表形态中，容易形成聚落的是

A.①              B.②             C.③            D.④
13.如果某聚落所在的区域广泛分布着上述四种地形，则制约该聚落发展的主要因素是

A.光照            B.地形           C.热量          D.水源

古诗云：“才从塞北踏冰雪，又向江南看杏花”。据此回答14～15题。

14.从地理学角度看，古诗描述的是

A.由赤道到两极的地域分异规律       B.从沿海向内陆的地域分异规律

C.山地的垂直地域分异规律           D.非地带性规律

15.从塞北到江南景观的差异，产生的基础是

A.水分            B.光照            C.土壤         D.热量

下表为某国历史上四个不同时期的人口出生率、死亡率和自然增长率。甲乙丙丁四个年份人口变动的情况反映了人口增长模式的一般规律。据此回答16～17题。

	年份
	甲
	乙
	丙
	丁

	人口出生率(%)
	3.8
	3.8
	2.9
	1.3

	人口死亡率(%)
	2.4
	3.2
	1.7
	1.0

	自然增长率(%)
	1.4
	0.6
	1.2
	0.3


16.四个年份的先后顺序是

A.甲、乙、丙、丁  B.乙、甲、丙、丁  C.乙、甲、丁、丙  D．甲、丙、乙、丁

17.该国家所在的地区可能是

A.欧洲            B.非洲            C.东南亚          D.拉丁美洲

我国1980年开始执行一对夫妇只能生育一胎的计划生育政策；2013年启动实施一方是独生子女的夫妇可生育两个孩子的政策；2016年1月1日起，全面二孩正式实施。图甲是1978年后我国人口自然增长率变化图，图乙是我国未来基于不同生育政策的出生人口规模预测图。读图回答18～19题。
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18.1980年我国执行计划生育政策后

A.人口规模开始下降          B.人口规模保持稳定

C.人口增速开始减慢          D.人口规模持续增加

19.不同生育政策可能对我国未来人口产生的影响是

A.全面放开二孩，人口增长速度将持续增加

B.生育政策不变，人口规模在未来30年持续下降

C.放开单独二孩，人口年龄结构将得到一定程度的改善

D.放开单独二孩，人口出生率在未来30年持续上升

联合国于2000年发布的预测报告反映了2001-2050年世界移民趋势。据此完成20～21题。

	迁出国
	数量(万人/年)
	迁入国
	数量(万人/年)

	中国
	30.3
	美国
	110.0

	墨西哥
	26.7
	德国
	21.1

	印度
	22.2
	加拿大
	17.3

	印度尼西亚
	18.0
	英国
	13.6

	菲律宾
	14.4
	澳大利亚
	8.3


20.世界人口迁移的主要趋向是

A.从西半球向东半球迁移           B.从北半球向南半球迁移

C.从发展中国家向发达国家迁移     D.从内陆国家向沿海国家迁移

21.移民外迁的主要动因是寻求

A.更高的收入   B.更多的休闲时间   C.更高的社会地位   D.更优的自然环境

1850年，清朝的人口为4.3亿。当时的学者汪士铎惊呼：“人多之害，山顶已植黍稷，江中已有洲田，川中已辟老林，苗洞已开深菁，犹不足养……”而今天的中国，不但养活了13亿人，人们的生活水平比那个时代还提高了许多。据此回答22~23题。

22.材料表明影响环境人口容量的重要因素是

A.地区对外开放程度

B.人口的生活与文化消费水平

C.科技发展水平

D.蕴藏的资源数量

23.随着人口不断增加，我国必须进行人口合理容量的估计，其主要意义在于

A.限制高消费现象的产生      B.制定人口战略和人口政策

C.规划农业生产的发展规模    D.帮助贫困地区脱贫致富

右图为“某城市交通线路分布”，由A通向B、C、D、E的线路为干线公路，连通B、C、D、E的环形公路是城乡外围公路。据此回答24～25题。
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24.右图各点按其地租排序，正确的是

A.Ａ＞Ｃ＞Ｇ

B.E＞F＞G

C.Ａ＞M＞D

D.Ｍ＞Ｎ＞Ｇ

25.该城市中心附近个别住宅房价较低，可能的原因是

A.市中心地理位置好，适宜建设高级住宅区

B.市中心交通便利，住宅区居民停车方便
C.市中心租金较高，住宅的付租能力最高

D.市中心某些地段远离干线公路，交通不便

第Ⅱ卷  非选择题

26．自然地理环境各要素相互联系、相互影响，构成了一个有机的整体。从气压带、风带的分布规律，可以推测气候的形成与特征；而气候又是影响自然带分布的最重要因素。读图，回答下列各题。（每空1分，共15分）
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（1）在气压带与风带模式图中，甲风带的名称是            ，风向是          ，全年受甲风带影响形成的气候是             。

（2）气压带与风带模式图、气候类型分布模式图与自然带分布模式图之间的对应关系体现自然地理环境的        性。A地全年受赤道低气压带控制，形成的气候类型是          ，该气候的特征是            ，对应的自然带①是           带。

（3）从气压带与风带模式图上可以看出，C地在          和西风带的交替控制下形成地中海气候，与之对应的④地的自然带是               带。

（4）E地的气候类型是          ，与之对应的⑧地的自然带是               带。

（5）在自然带分布模式图中，自然带⑧⑥⑦的变化体现了地理环境地域分异规律中的____________的地域分异规律，这种分异是以      为基础的。自然带①②③④⑤的变化体现了          的地域分异规律，这种分异是以      为基础的。

27．读下图“人口出生率与人均国民生产总值关系曲线”，回答下列问题。（每空1分，共10分）
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（1）图中A、B、C、D四点分别表示中国、美国、巴西、尼日利亚四个国家中的哪一个国家？

A.               B．              
C.               D．              
（2）发展中国家与发达国家在人口出生率和人均国民生产总值方面各有什么特点？

人口出生率：                                                      。

人均国民生产总值：                                                。

（3）曲线说明影响人口出生率的主要因素是                              。

（4）日本人口的出生率很低，面临的人口问题是              ，可以采取的措施有                ，                。

28.读下图“各类土地利用付租能力随距离递减示意图”，回答下列问题。（每空1分，共9分）
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 




（1）土地租金高低取决于下列因素：①                ；②              。

（2）市中心应为图中A、B、C中的    ；这里最适合的城市功能分区应为______区。

（3）图中B区最适合的城市功能分区是            区，该功能区分布在B区，既有利于                  ，又有利于                 。

（4）图中C区最适合的城市功能分区是            区。

（5）距离市中心的远近对于        业的影响最大。

29.阅读图文材料，完成下列问题。（16分）
材料一：二战后国际劳动人口流向示意图。线的粗细表示移民人数的多少。
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材料二：美国总统特朗普在竞选期间多次发表墨西哥移民是“贩毒分子”“强奸犯”的争议性言论，声称要在美墨边境修一堵隔离墙，阻挡来自墨西哥等拉美国家的非法移民进入美国，把工作机会重新还给美国人民，而且还要让墨西哥人为修墙买单。2017年1月26日，修墙计划正式启动。
（1）人口净迁出指迁出人口减去迁入人口；人口净迁入指迁入人口减去迁出人口。六大洲中，哪些大洲是国际劳动人口的净迁出地？哪些大洲是净迁入地？（6分）
（2）根据材料一及所学知识，分析美国吸引国际人口迁移的原因。（6分）
（3）根据材料二及生活常识，分析人口迁移数量过多给迁入地带来的不利影响。（4分）

兰州一中2016-2017-2高一地理期中考试答案
一、单项选择题
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	A
	B
	B
	C
	C
	D
	C
	B
	D

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	A
	B
	D
	A
	D
	B
	A
	D
	C
	C

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	

	答案
	A
	C
	B
	A
	D
	


二、综合题
26.（每空1分，共15分）
（1）盛行西风带（或答西风带）    西南风（或答偏西风）    温带海洋性气候
（2）整体    热带雨林气候    全年高温多雨    热带雨林
（3）副热带高气压带   亚热带常绿硬叶林
（4）温带季风气候   温带落叶阔叶林
（5）从沿海向内陆    水分    由赤道向两极    热量
27.（每空1分，共10分）
（1）尼日利亚    中国    巴西    美国
（2）发展中国家高，发达国家低     发展中国家低，发达国家高
（3）经济因素（或答生产力水平、经济发展水平）
（4）老龄化（或答高龄少子化）   鼓励生育  延迟退休  接纳移民（任答两项给2分）
28.（每空1分，共9分）
（1）与市中心的距离   与交通干线的距离（或答交通便利程度、交通通达性）
（2）A   商业   （3）住宅（或答居住）  购物  上下班（后两项顺序可颠倒）
（4）工业        （5）商
29.（1）亚洲、非洲、拉丁美洲是净迁出地；欧洲、北美洲、大洋洲是净迁入地。（答对1个洲给1分，共6分）
（2）国土面积广大；自然条件优越；自然资源丰富；经济发达；就业机会多；收入高；人口相对较少；文化与教育事业发达；政治环境安定；社会氛围自由宽容。（任答6点得6分）
（3）增加了迁入地在资源、就业、住房、教育、交通、公共设施、医疗卫生、人口管理、社会治安、环境保护等方面的负担。（任答4个方面得4分）
与市中心的距离





地租水平





A





B





C








版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn

[image: image13.jpg]